
Seite 1 

Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 08/gr/030/2018 

Ende: 20:05 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 10.10.2018 

in der Ramburghalle, Hauptstraße 20, 76857 Ramberg 

stattgefundene 30. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Ramberg 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 04.10.2018 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 27.09.2018 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 12 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Jürgen Munz  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Norbert Claßen  

 Beigeordneter 

Thomas Dietrich  

Günther Andt  

 Ratsmitglieder 

Rudi Erdle  

Hans-Dieter Klein zu Top1 ab 19.35 

Thomas Munz  

Sigrid Baumgarten-Figer  

Gerhard Hög  

Jürgen Klos  

 Schriftführer 

Loni Haus  

 Ferner sind anwesend 

Pressevertreter Herr Sommer von der "Rheinpfalz" 

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Judith Engel entschuldigt! 

Marco Engel entschuldigt! 

Andre Erdle entschuldigt! 

Bettina Hettinger entschuldigt! 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Bauangelegenheiten 

 2.1 Antrag auf wasserrechtliche Genehmigung Teichanlage Waltharistraße 

 2.2 Weitere Bauangelegenheiten 

 3 Auftragsvergaben 

 4 Informationen des Ortsbürgermeisters 

 



Seite 2 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Von Seiten der Ratsmitglieder bzw. Zuhörer wurden zu folgenden Themen Anfragen gestellt: 

 

1. Sachstand über die Ausbesserungsarbeiten in der „Schlosssteinstraße“ 

Die vorgezogenen Arbeiten an der Bischof-Beck-Straße wurden wegen mangelhafter 

Ausführung, gestoppt. Nach der Überarbeitung des Angebotes sollen die Arbeiten, auch in der 

Schlosssteinstraße, weitergehen. 

 

2. Standort des Leiterwagens vor der Ramburghalle 

Es soll abgeklärt werden, wem der Leiterwagen gehört. Der Museumsverein wurde bereits 

informiert. 

 

3. Sachstand Sanierung der Waldwege 

Die Sanierung ist bei fast bei allen Waldwegen abgeschlossen. 

 

4. Holzablagerung auf dem Parkplatz Nord 

Der Holzeigentümer wurde gebeten das Holz wegzusetzen. Parkplätze gehen jedoch nicht 

verloren. 

 

5. Sachstand Tempo 30 in der Ortsgemeinde Ramberg 

Die Beschilderung mit Tempo 30 – Schilder sind im Bereich Hauptstraße  abgeschlossen. 

Nebenstraße müssen noch beschildert werden. 

 

6. Beschilderung der Landstraße durch Ramberg 

Über die Beschilderung muss der LBM entscheiden.   

 

 2 Bauangelegenheiten 

 

Ortsbürgermeister Jürgen Munz  informierte über folgende Bauangelegenheiten:  

 

 2.1 Antrag auf wasserrechtliche Genehmigung Teichanlage Waltharistraße 

 

Ortsbürgermeister Jürgen Munz informierte den Ortsgemeinderat über einen Antrag zur Umgestaltung 

und teilweise Verfüllung  einer Teichanlage, auf der Gewanne „In den Neuwiesen“ in Ramberg,  

Plan-Nr. 1049/6 

Der Antrag ging an die untere Wasserbehörde bei der Kreisverwaltung SÜW.  Demnach sollen 3 

Fischweiher verfüllt werden. Ein Fischweiher soll auf die tatsächliche Größe von 7x7m geändert. Ein 

weiterer Fischweiher soll auf 10m Länge verkleinert und die Böschung abgeschrägt werden. Bei einem 

weiteren Fischweiher soll ebenfalls die Böschung abgeschrägt werden.  

Von Seiten der Verwaltung bestehen aus bauplanungsrechtlicher Sicht  keine Bedenken.  

 

Nach ausführlicher Beratung beschießt der Ortsgemeinderat einstimmig das Einvernehmen, gemäß § 36 

BauGB zu erteilen.  

 

 2.2 Weitere Bauangelegenheiten 

 

Ortsbürgermeister Jürgen Munz informierte den Ortsgemeinderat über einen weiteren Bauantrag über die 

denkmalgerechte Bestandssicherung, Erschließung der Burgruine Meistersel in Ramberg, Plan-Nr.: 

2902/5. 
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Es sind im Verlauf der Maßnahmen durch die begleitenden Archäologie und Bauforschung einige neue 

Erkenntnisse zur Burg Meistersel bekannt geworden, die eine Ergänzung der Maßnahmen erforderlich 

machen. Diese erforderlichen Maßnahmen lassen sich in drei Bereiche gliedern. 

1. Zugang zur Burg 

2. Rundweg für Besucher 

3. Besucherinformationen 

Die Veränderungen in diesen Bereichen wurden durch entsprechendes Bildmaterial dem Gemeinderat 

durch Ortsbürgermeister Munz dargestellt. 

 

Von Seiten der Verwaltung bestehen aus bauplanungsrechtlicher Sicht keine Bedenken.   

 

Nach ausführlicher Beratung beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig, gemäß § 36 BauGB sein 

einvernehmen zu erteilen.  

 

 3 Auftragsvergaben 

 

Es sind keine Auftragsvergabe angefallen. 

 

 4 Informationen des Ortsbürgermeisters 

 

Ortsbürgermeister Jürgen Munz informierte den Ortsgemeinderat über folgende Angelegenheiten: 

 

1. Sachstand Straßensanierung 

Nachdem die Arbeiten in der Bischof-Beck-Straße nicht gemäß des Auftrages ausgeführt wurden, wurden 

die Arbeiten gestoppt. Bei den geführten Verhandlungen, wurde zugesagt, dass die Arbeiten in der 

Bischof-Beck-Straße nicht von der Ortsgemeinde bezahlt werde müssen. Weitere Ausführungen müssen 

noch mit der Firma besprochen werden. 

 

2. Sachstand Spielgerät in der Teichwelt 

Das Spielgerät in der Teichwelt wurde inzwischen von den Verbandsgemeindewerken Annweiler am 

Trifels angeschlossen und die Wasserpumpe funktioniert. Nun können die Arbeiten (Drainage, Sand 

auffüllen, Schacht sichern) um das Spielgerät ausgeführt werden. 

 

3. Bushaltestelle am Konrad-Adenauer-Platz 

Die Bushaltestelle am Konrad-Adenauer-Platz kann nun, nachdem die Parkplätze markiert und 

entsprechende Schilder aufgestellt wurden, von den Bussen angefahren werden. 

Dies ist ein großer Vorteil von die Schulkinder und Touristen. Diese können das Buswartehäuschen 

nutzen und müssen nicht mehr direkt an der Straße warten. 

 

4. Jubiläum zum 120. Geburtstag der protestantischen Gustav-Adolf-Kirche in Dernbach 

Die protestantische Gustav-Adolf-Kirche in Dernbach wurde 1897/1898 gebaut und am 06.11.1898 

eingeweiht. Zum 120. Geburtstag der Kirche soll am 27.10.2018 um 18.00 Uhr ein Festgottesdienst mit 

einem Lichterfest stattfinden. Im Anschluss soll ein gemütliches Beisammensein stattfinden. Das 

Presbyterium Dernbach/Ramberg lädt den Gemeinderat und alle Ramberger herzlich ein. 

 

5. Oktoberfest in Ramberg 

Der Verein „Kulturelles Erbe Ramberg“ feiert am 13.10.2018 ab 19.00 Uhr sein Oktoberfest in der 

Ramburghalle. Landrat Dietmar Seefeldt wird zusammen mit Ortsbürgermeister Jürgen Munz den 

Fassanstich übernehmen. Die Feuerwehrkapelle „Rote Husaren“ aus Rülzheim werden an diesem Abend 

für Stimmung sorgen. 

 

6. Weitere Veranstaltung in der Ramburghalle 

 Die nächste Veranstaltung in der Ramburghalle wird in 2 Wochen mit der Gruppe „Fisherman Friends“ 

sein. 
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7. Gemeinsame Feuerwehrübung 

Am Samstag, 13.10.2018 findet um 15. 00 Uhr mit den Ortsgemeinden Ramberg, Dernbach und 

Eußerthal eine gemeinsame Feuerwehrübung statt. 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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